

# “卖安全套还要备案?没听说!”

## 全国一年用50亿只却良莠不齐,我省将用半年时间专项整治

### 现状 安全套合格率 一直不高

“一开始不好意思到人的地方买,就找那种小店,后来害怕小店买的质量有问题,就到大一点的超市或者药店买。”说起购买安全套的经历,26岁的孙宁有些腼腆。

随着人们性观念的开放和安全意识的提升,安全套已成为很多适龄男女的必需品。本来,作为避孕和预防传染病的有效方式,安全套使用量不断增加是件好事,可市场上鱼龙混杂、良莠不齐的安全套存在很多不安全。

记者调查发现,路边许多小商店,甚至自动售货机等都售卖安全套。在省城文化路附近一家售卖安全套的小店,记者发现,该店只有工商证件,而没有销售安全套的相关证件。售卖的安全套有各种品牌,价格也是从几元到几十元不等,有的包装上已落满尘土。

除了实体的店铺,网上售卖安全套的店铺更是数不胜数。这些网店销售的安全套品牌各异,价格也是千差万别,从几元一盒到几百元一盒不等。近年来,各地相关部门抽检显示,安全套的合格率一直不高,并且破获了不少制售假冒伪劣安全套的案件。

例如,去年江苏查获一个假冒安全套制售窝点,所产217万盒假冒劣质安全套流向江苏、山东、广东、江西、河南、河北、北京等七个省市。湖南破获的“4·23”非法制售安全套案件,更是查获3000万盒左右的非法安全套。

我国每年要用50亿只安全套。为加强监管,自去年始国家要求,售卖安全套需备案。然而,记者调查发现,无论是超市、成人用品店、宾馆还是网店都在售卖,少有备案,质量更是优劣难辨。

16日,我省启动为期半年的医疗器械专项整治,将对公众关注的美瞳、定制式义齿和使用量较大的安全套、体外诊断试剂、一次性使用输注器具等五个医疗器械产品进行重点整治。

### 整治 市民可拨12331 举报伪劣产品

“从今天开始,全省开展为期半年的医疗器械专项整治行动,其中包括对安全套进行专项整治。”16日,省食药监局相关负责人介绍。

据介绍,从2014年开始,国家食药监局要求,售卖安全套需要到相关部门备案。未依照规定备案的,由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令限期改正;逾期不改正的,向社会公告未备案单位和产品名称,可以处1万元以下罚款。

记者调查发现,目前售卖安全套的店铺、宾馆等,大都没有进行相关备案。“备案?没听说啊!”当被问及此事,一家售卖安全套的小店的老板有些惊愕。

据悉,安全套作为二类医疗器械,本来需要办理经营许可证,2005年,国家相关部门公布了部分无需办理经营许可证的二类医疗器械,其中就包括安全套。从那时起,便利店、百货店、超市、酒店等,只要所经营产品的包装、标识和使用说明书符合国家有关规定、符合工商部门规定的经营范围,便可以摆上柜台出售。

2014年颁布的《医疗器械经营监督管理办法》,进一步放宽经营许可范围,规定所有二类医疗器械无需办理经营许可证,只需备案管理。

省食药监局有关人士也坦承,目前很多经营者没有进行备案。若市民发现问题产品可拨打12331举报,一经查实,举报者还能获得现金奖励。据介绍,在生产环节,我省有8家安全套生产厂家,我省还将检查生产厂家是否有降低生产条件、擅改标准等行为。

本报记者 李钢 实习生 徐宁 来慧



省城街边售卖安全套的店铺。本报记者 李钢 实习生 徐宁 摄

### 调查 有关安全套的投诉几乎没有

“我上次在网上买了盒安全套,比实体店便宜一半多,可后来发现有个洞,气死我了。”说起伪劣安全套,网友“火星来客”说,“上次的意外,很可能就和这假冒安全套有关。这些黑心商人,真可恨。”

疾控专家介绍,如果人们有使用安全套的意识了,但使用的是劣质的,可能会危害更大。因为使用安全套后,人们可能会放松意识,性行为更加开放。此外,伪劣安全套使用橡胶原料来源无法保证,黑作坊生产条件差,生产出来的产品可能会带有病菌,直接造成感染。

中国艾滋病患者数量累计已突破80万,其中80%以上艾滋病传播途径是性行为,安全套的普及使用和市场规模已经刻不容缓。据中国人口和计划生育委员会统计,目前,中国的安全套使用适龄人群接近7亿人,常用消费人群9000万,中国人每年使用安全套近50亿只。

与伪劣安全套泛滥相比,消费者的投诉却十分少见。记者从我省消费者协会等相关部门了解到,有关安全套的投诉几乎没有。“很多消费者买了伪劣的安全套,也不好意思投诉。”一医生分析。

## 海南最“氧”地区五指山迎来一批批山东老乡置业

# 山东人海南置业掀热潮

随着本地城市人口不断增多,交通拥堵,空气质量下行,让很多市民尤其是退休或临近退休的市民感到越来越不适应,城市发展带来生活方式的改变和物质生活水平的提高,但同时也带了环境的负担,为了回归自然,享受恬静的生活,很多山东人开始海南置业,过上了“候鸟”生活。自2014年4月开始,本报应广大读者要求,开发直飞海南的看房团,目前已累计发团13批,帮助近200组家庭实现海南置业的梦想。

### 走过南方十几城 最终爱上五指山

“退休后,我和老伴开始了旅行生活,之前一直忙很少出来旅游,我觉得现在时间多了,孩子也成家立业了,没有负担了,我们就直接来到广东和海南来体验南方城市不一样的生活。”蝶泉湾业主刘华对记者说道,第一个去的城市是广东佛山,因为有一个老战友在那边,得知我们要来广东,感情邀请我们去了佛山,相比济南的环境,佛山空气明显比较湿润、清新,刚开始充满了新鲜感,老战友也周到得照顾我们熟悉当地的生活,感觉很不错,就这样在佛山一住就是一个半月。但,毕竟佛山还是大城市,生活节奏还是很快,我们还是选择了继续旅行,边走边看。据了解,刘华夫妇先后走过广东的江门、中山、广州、深圳等地,走走停停,在广东呆了半年的时间。

据了解,2013年的秋天,刘华夫妇选择再南下,去海南逛逛海南岛的每一个城市,从海口、文昌、琼海、万宁、三

亚、东方、五指山等城市都留下了二老的足迹,他们的旅行生活让朋友亲人羡慕不已。“走过那么多地方,但我们最喜欢五指山,在这里一住下就不想走了,环境太好了,很绿,很安静,当地人也很朴实。又在朋友的推荐下看了重汽蝶泉湾的房子,我就成了这里的业主。”说笑中带着满足,刘华夫妇已经爱上了五指山的生活。

### 好山好水蝶泉湾 成山东人海南置业首选

3月27日,赵国栋跟随齐鲁晚报海南看房团前往海南,寻找有品质的海南房源。初入五指山,赵国栋就陶醉在了清新的空气里:“到处都是葱葱郁郁的植被,太舒服啦!”据了解,海南五指山市位于海南省的中南部腹地,森林覆盖率达到81%,居全国之最。超高的负氧离子含量,让人神清气爽。

位于五指山的重汽·蝶泉湾,从入市以来,就颇受山东购房者的关注。小区里花草、果树遍布,随处可见的蝴蝶、蜻蜓围绕着花丛飞舞,每一处景



观都成为了孩子们嬉戏打闹的天堂。随行的小朋友捧着挂在树上的菠萝蜜,颇为新鲜,她每遇到一种果树,总会惊叹不已。她的母亲刘女士对此表达她的无奈之情:“城市里都没有这些东西,有时候带着孩子认识植物和动物,也只能去动物园,植物园或者南部山区,像这种家门口的大自然,太珍贵了。”

重汽蝶泉湾营销负责人陈潇羽对记者说道,目前入住蝶泉湾的业主当中,山东老乡占了70%。他们在看重五指山优质的自然环境的同时,还特别看重这种山东老乡的亲情和生活氛围,而且老业主带亲朋来置业现象屡见不鲜。

(楼市记者 葛未斌)

## 5月1日海南看房团火热报名 电话0531—87505777

自2014年4月开始,本报应广大读者要求,开发直飞海南的看房团,目前已累计发团13批,帮助近200组家庭实现海南置业的梦想。据悉,第十四批看房团拟于5月1日启程,目前看房团成员正在火热招募中。

据了解,由于北方雾霾日趋严重,不少购房者将目光投向海南,而位于海南省中部的五指山市,是全国空气质量最好的城市之一,因其高海拔低纬度的地理优势,拥有独特舒适的空气,又因当地民风淳朴,植物葱郁,成为人们理想的养生居所。

“吃在海口,玩在三亚,住在五指山”,在海南三地居住过的贸易公司总经理李军表示,目前,他的家人也都居住在五指山。

据悉,购房俱乐部自1998年成立,帮千万购房者圆了购房梦,而海南看房则是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会,即可在楼盘所有优惠基础上,独享一万抵两万购房优惠。

本次实地考察的蝶泉湾项目由中国重汽房地产所开发,购房者大多来自山东,被称为“山东人在海南的家”。